



全国人大侨务工作学习培训班在泉州举办

福建日报讯 5月8日至10日,全国人大侨务工作学习培训班在泉州举办。全国人大常委会副委员长何维、洛桑江村出席开班式并讲话。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席并致辞。全国人大华侨委员会主任委员于伟国主持开班式。中央党校(国家行政学院)副校(院)长李毅、全国人大宪法法律委员会主任委员春晓、中央统战部副部长、国侨办主任陈旭、全国人大常委会副秘书长、机关党组副书记刘俊臣先后授课。

何维指出,新时代新征程上,福建侨务工作取得新成效,呈现新气象。我们要用马克思主义中国化时代化新境界开阔视野,牢牢把握“两个结合”的科学内涵,牢牢坚守前进道路上的重大原则,在前瞻性思考、

全局性谋划、整体性推进党和国家事业中把握新时代侨务工作的正确政治方向。深刻认识和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,从全局中找到侨务工作的战略方位。要认真学习把握和贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述,进一步明确新时代新征程侨务工作的主线与重点。坚持大团结大联合,明确侨务工作的系统定位,谋划侨务工作的发展蓝图,让归侨侨眷为强国建设贡献才智,让广大海外侨胞更好地为构建人类命运共同体、高质量共建“一带一路”发挥独特作用。要认真学习把握和贯彻习近平法治思想,自觉践行全过程人民民主,在法治轨道上推进新时代侨务工作。加强侨务法治建设,依法保障

华侨和归侨侨眷的合法权益,促进海内外中华儿女人心凝聚、力量汇聚。

洛桑江村指出,福建省委、省人大、省政府和各方面对侨务工作高度重视,大力加强侨务法治建设,强化涉侨监督,创造性推进基层联系点建设,广泛凝聚团结奋进的共识力量,做了大量卓有成效的工作,取得了积极明显的进展,值得认真学习借鉴。希望大家全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实十四届全国人大二次会议精神,凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力,为强国建设、民族复兴凝聚更多侨界智慧和力量。要准确理解和全面把握全过程人民民主的特点和优势,充分发挥人大归侨代表在践行全过程人民民主中的重要作用,通过学习大力提升人大归侨代表素质和能

力,更好地代表侨界群众参加行使国家权力,推动新时代人大侨务工作高质量发展。他指出,人大归侨代表作为国家权力机关的组成人员,责任重大,使命光荣。要严格依法履职,履行代表义务,为新时代开创新局面、坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,推动党和国家事业发展作出应有贡献。

周祖翼在致辞中说,福建是我国著名侨乡。习近平总书记早在福建工作期间就对侨务工作充满感情,党的十八大以来作出一系列重要论述,为我们做好新时代侨务工作指明了方向。在推进中国式现代化福建实践中,迫切需要汇聚闽籍侨胞的智慧和力量。我们将以本次学习培训班为契机,深入学习贯彻习近平总书记

关于侨务工作的重要论述,全力凝心、汇侨智、聚侨力,共同为强国建设、民族复兴作出新的贡献。着眼侨心向党,持续加强思想引领,筑牢海外乡亲的“根梦魂”。着眼侨胞所需,持续优化涉侨服务,让闽籍侨胞工作生活更加方便快捷。着眼侨力所长,持续汇聚发展动能,促进侨资项目招商引资取得新突破。着眼侨情实际,持续推进侨团建设,引导广大闽籍侨胞团结互助、更好发展。

全国人大华侨委部分组成人员,部分全国人大代表,部分省(区、市)人大常委会负责同志等出席。省(区、市)人大和重点侨乡市人大侨务部门负责人等参加。学习培训班还组织赴晋江体验馆等进行实地研学。



江畔譚

福建新闻奖名专栏

温暖相伴

离2024年高考已经不到一个月了,其社会关注度也越来越高。连日来,媒体报道了晋江部分中学的助考暖心举措:爱心夜宵、励志徒步、红丝带祝福等,在紧张的备考之余,带来丝丝温情,传递满满祝福。

跟以往不同,现在提起高考,已经很少人会用“千军万马挤独木桥”来形容了。如今的高考,更像是一首青春的插曲,每个人都是主角,做自己的英雄;老师、学校更像是青春的伴奏,用温情和温暖陪伴考生。

夏天到了,蝉儿很快就会叫唤,凤凰花将开满枝头。此时此刻,我想无须太多的豪言壮语,少年们,只需勇敢地张开双臂迎上去,带着爱心夜宵的温暖、励志徒步的豪情、红丝带祝福的美好,去微笑面对。

趁离别还未到来,对自己微笑吧。寒窗苦读十几年,终于走到了高考门前。还有些时间,查漏补缺也好,轻装上阵也罢,请微笑着对努力的那个自己说一声:辛苦了!

趁离别还未到来,对身边的每一个人微笑吧。不管是紧张的父母、专注的老师,还是一起战斗的同学。为了同一个目标,大家都在默默付出、互相鼓励。多年以后,你可能会忘了高考分数,但你肯定不会忘记这段经历和一路同行的人。

这不是一个人的战斗,高考路上,爱你的人,与你相伴。
河西有鱼

创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

利郎慈善基金会 护士节表彰大会举行

本报讯(记者 李玲玲)在第113个国际护士节来临之际,昨日上午,利郎慈善基金会“5·12”国际护士节表彰大会在晋江市医院(上海六院福建医院)举行。会上,为医院“30年护龄”护士、优秀带教老师、优秀质控护士、优秀护士、优秀护理专业小组、护理创新“金点子”项目评比获奖团队进行颁奖。

值得一提的是,今年3月29日,利郎慈善基金会向医院捐赠500万元,用于国家区域医疗中心建设的人才培养与关怀、学科发展等工作。此次“5·12”国际护士节表彰大会的奖励资金正是来源于利郎慈善基金会的人才培养与关怀项目。

“利郎生在晋江,成长于晋江。我们成立这样一个基金,就是希望推动晋江建立起更加完善的医疗体系,让晋江本地市民能够拥有更好的健康保障,在家门口享受优质的医疗服务。同时,也希望吸引更多优秀人才来到晋江,让他们能够安心生活、舒心工作。”利郎集团董事长兼首席执行官王忠星表示,随着公司的发展,利郎也将继续践行“取之于社会,回报于社会”的宗旨,为晋江医疗事业的建设和发展贡献一份力量。

近年来,晋江市医院(上海六院福建医院)护理团队推行7S创新管理理念,以科研创新激发临床护理新潜能。2023年,护理团队获省级科研立项1项、实用新型专利10项,获国家级荣誉1项、福建省级4项、泉州市级17项。

晋江市医院(上海六院福建医院)党委书记蔡玮对利郎集团的善举表示感谢。她希望护理人员继续发扬南丁格尔精神,将自己的理想和追求融入医院建设发展蓝图,凝心聚力谋发展,立足岗位做贡献,做新时代护理事业高质量发展的逐梦人,携手共建医院美好未来。

紫帽山文创产品设计大赛 20日截稿 泉州轻工职业学院 学生妙手生“徽”

本报讯(记者 蔡红亮)近期,由本报联合紫帽镇精心策划的“登紫帽 攀文峰”紫帽山文创产品设计大赛在晋江高校掀起了一股热潮。继泉州职业技术大学之后,泉州轻工职业学院的学生也“斗阵”参加,用自己擅长的方式展现心中的紫帽山。

记者了解到,泉州轻工学院参与本次设计大赛的主力军为文创学院的学生。不久前,该院老师特地用图文方式为学生介绍紫帽山文化,帮助学生寻找灵感。学生的灵感源源不断,目前,不少作品雏形初现,正进行细节处理。

林玲是泉州轻工学院动漫制作技术专业大二学生。她告诉记者,自己很喜欢旅游,尤其关注各个地方的文创周边产品。“我个人最喜欢徽章,能凸显当地文化特色,且便于携带,还能用来装饰背包,一举多得。”拿到“赛题”,林玲便着手创作,将紫帽山的凌霄塔、气象塔等标志性建筑融入其中,几经易稿,力争设计出富有紫帽山文化特色且大众喜爱的产品。

“从查阅资料到创作,我对紫帽山文化有了更多的了解,对这个风景秀美且富有文化内涵的地方心生向往。这几天,我打算约上小伙伴一起爬紫帽山,近距离领略它的风采。”林玲也期待自己设计的产品能够得到大家的认可和喜爱。

主办方提醒,紫帽山文创产品设计大赛截稿时间为5月20日,有意向者要抓紧时间创作。参赛作品需围绕紫帽山凌霄塔人文历史,融合紫帽镇地域文化进行设计,将紫帽的历史名人、特色文旅等融入创意,作品种类包括但不限于蕴含人文、历史、文化底蕴的文创产品、旅游商品、旅游纪念品、伴手礼、办公用品、文具等各类文化、生活创意产品。届时,主办方将邀请专家对设计作品进行现场评选打分,评出一等奖1名(奖金2000元+证书)、二等奖2名(奖金1000元+证书)、三等奖3名(奖金500元+证书)。



扫码了解参赛详情

晋江市委理论学习中心组 专题学习会举行

本报讯(记者 李玲玲)昨日,晋江市委理论学习中心组专题学习会举行。晋江市领导王明元、林仁达、许宏程、吴志朴等参加。

本次专题学习会邀请清华大学经济管

理学院医疗管理研究中心特聘主任、清华大学医学院健康中国领导力研究中心共同主任周生来教授作“健康与领导力——如何为健康中国工作五十年”专题报告。

会上,周生来从健康与政治、健康与民

生、健康与经济三个层面,深刻阐述了健康与个人、家庭、国家的重要关系,系统讲解了提高党政干部健康素养、加强干部健康管理的理念、模式和制度建议,为与会人员带来了一堂内容丰富、生动实际的“健康课”。



科技游园活动现场

科技之光 如火燎原 晋江市第一届中小学科学教育节举行

本报讯(记者 蔡红亮 董军)昨日,一把熊熊的科技之火在晋江校园燃烧——晋江市第一届中小学科学教育节在季延中学、晋江市实验小学同步举行。

当天的科技游园活动,不仅有哈尔滨工业大学、北京理工大学、中国科学院大学三所高校“助阵”,展出变电站巡检机器人、5G消毒机器人、防爆巡检机器人等科技成果,晋江市科技馆及晋江市52所中小学代表也现场“摆摊”,全方位展现晋江市中小学科学教育成果。

在季延中学操场,以科学教育为主题的36个“摊位”一字排开,科学产品琳琅满目。

“同学们,开启你们的科学之旅吧!”主持人的话音刚落,该校高一学生蔡铮航撒腿就朝科技展示“摊位”飞奔而去。

蔡铮航与另外三名同学获得首批体验格斗机器人的“门票”。他们各自选择心仪的机器人,熟练操作遥控器。在他们的操控下,机器人在指定区域进行激烈比拼。与此同时,隔壁“摊位”上,十几个机

器人跟随音乐尽情舞动,仿若啦啦队员为比赛助威。

“实在太有趣了,还能长知识。”蔡铮航打小痴迷各种科学书籍与体验。而他就读的季延中学是福建省普通高中特色示范项目培育学校(科技特色),科学教育开展得有声有色。

此外,本届科学教育节还邀请了北大、浙大、上海交大、哈工大、北理工等校的15位专家学者开展科学教育论坛、科学教育大讲堂、科学家精神进校园等活动。

打造共同富裕县域范例 新晋江·兴农村 144

“此次塘东红色之旅很有意义,感谢你参与见证。”一早,手机响起,我收到了塘东村旅乡亲蔡宁瑞发来的信息,并附上了多组塘东红色之旅的相关合影……

事情还要从“五一”假期前说起。假期前,蔡宁瑞特地赶回塘东,开启一场计划了2年多的红色之旅,并邀我一同参与。

2年多前,蔡宁瑞前往安溪找寻郑家玄烈士亲属,经上海晋江商会办公室主任陈玉婷的对接联系,成功寻得。彼时,我也一同前往了解、见证。当时,蔡宁瑞邀请郑家玄的亲属到塘东寻访烈士足迹,但因故搁置。得知此次红色之旅终于成行,我欣然应允。

4月30日上午,随着郑家玄亲侄郑墩垣、郑柏菁及革命前辈许集美的亲侄许应

寻访红色足迹

生抵达塘东村,红色之旅正式开启。

塘东是革命老区基点村,许集美、郑家玄、郑种植等革命前辈曾先后来到塘东村联系发动群众。至今,塘东村仍保留着多处红色足迹。

红色之旅的第一站是郑家万厝。这是一座有着近百年历史的番仔楼,也是蔡宁瑞的家。

“这个房间,家玄伯曾经居住过。”蔡宁瑞指着家中正厅右侧的一间房介绍道,郑家玄在塘东期间,始终与塘东人民打成一片,自己的父亲蔡永万也在其影响下坚定了革命理想信念。

正是因为这段特殊的缘分,蔡宁瑞一直多方寻找郑家玄的亲属,希望能够更加详细地了解烈士的事迹。同时,他也想烈士家属到塘东,看看塘东村如今的发展变化。随后,我们来到村里的侨乡红色记忆

日期:5月6日 星期一 天气:多云
地点:晋江金井镇塘东村

馆。走进“革命薪火传”展厅,映入眼帘的便是郑家玄的照片。该展厅详细介绍了郑家玄与塘东的红色故事。其后,我们一行人还打卡了塘东村红色帆船造像。据介绍,这座造像的原型,是郑家玄于1939年创作于锦东小学的抗日宣传画里的灯塔。

一路走来,看到亲人的革命事迹被用心记录、传颂,郑墩垣、郑柏菁很是感动。参观过程中,我也了解到,一直以来,塘东村都十分重视挖掘村中的红色历史,积极促进红色资源保护利用与乡村振兴有机结合,将“红色要素”纳入振兴蓝图,侨乡红色记忆馆的建设,就是最典型的体现。记忆馆建成后,吸引了一批批党员干部、群众、学生前来参观,不仅让人们重温了红色记忆,也由此助推了乡村发展。

本报记者 林伊婷



雨水周日来袭 外出记得带伞

本报记者 张茂霖

昨天,晋江天气晴朗,万里无云,适宜外出游玩、洗衣晒被。在阳光的加持下,晋江大部分镇街最高气温在27℃以上,内坑镇测得全市最高的29.9℃。

瑞雪从晋江市气象局获悉,今天,晋江以阴天为主,最高气温维持在29℃左右;明后天,将有雨水光顾,气温也将小幅下滑。瑞雪提醒大家,周末外出游玩,记得带上雨伞,既可以遮阳,也能挡雨。

今天阴,气温20℃-29℃,沿海西南风3-4级;明天阴转大雨,气温23℃-28℃,沿海西南风4-5级、阵风6级;后天小雨转阴,气温19℃-26℃,沿海东北风5-6级、阵风7-8级。